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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél cvve ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
BlSts'

Egyes szám ára 10 kr.

Zoir\borbai\, 1899. évi szeptember 8-án, péi\teker\.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden kedden és pénteken.

70. szám.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kézintek mm küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Veni sanctc.
Zombor, 1899. szeptember 7.

Az iskolai ev küszöbén állunk, a mikor sok 
hamis nézet kerül forgalomba, sok vészes hagyo­
mány erősbödik, sok aggodalom zaklatja mind­
azokat, a kiknek közük van az iskolához. A 
város eleven az iskolába térő gyermekek és ifjak 
sürgésétől, forgásától, a szülők aggódnak és re­
ménykednek, a profeszszorok a megújuló munkára 
készülnek.

Ilyenkor lép előtérbe az a fontos kérdés: Jó 
utón van-e az egész ügy? Bizhatunk-e a jövőben.

Bizhatunk. Mert különösen sok történt a 
keretek javítására vonatkozólag. Legfontosabb e 
téren a középiskolai tervek revíziója, mely évek 
munkája volt és közmegelégedésre végeztetett. 
Ötvenezer tanuló mindennapi munkájáról volt szó, 
melynek minden javítása, könnyítése, gyakorla­
tibbá és észszerűbbé tétele messze kihatású. Be­
hatóbban fogják tanítani a magyar történelmet, 
a magyar irodalmat és a természettudományok 
egyes részeit. Több gondot fordítanak a testi 
nevelésre. A művészi nevelés is tért nyer. Az 
egész tanítás elevenebb, gyakorlatibb, kerekdedebb 
lesz. Ez a revízió iránya.

A népiskolai terv revíziója is közel van a 
befejezéshez. A közoktatási tanács tervéről nagy 
tanácskozás folyt a népiskolai egyesületek és 
testületek gyűlésein: a tervezett javításokat a 
tanítók nagy többsége örömmel fogadja. A régi 
terv valóban elévült és sok részlete határozottan 
káros. Itt nem ötvenezer, hanem két millió gyer­
mek tanításának módjáról van szó.

A polgári iskolák kérdése is sürgős, a nő­
oktatás kérdése is megoldásához közeledik.

De a tervek, szervezeti szabályzatok tényleg 
csak keretek, melyek a jó munkát lehetségessé 
teszik, de nem biztosítják. Maga a munka jósága 
a tanárokon fordul meg. Némelyek azt mondják, 
hogy a tankönyv is fontos.

A tanár- és tanítóképzés határozottan előre 
halad. Az uj tanárképző-intézeti szabályzat né­
hány kitűnő rendszabályt foglal magában. A

tanitóképzés terén is fontos újítások történnek. 
Uj terv, utasítás készül.

A legfontosabb dolog arcv a tanítás szelleme, 
az egyetemtől kezdve az utolsó népiskoláig. A 
tanítás talán az egyetlen munka a világon, mely­
nek semmi részletét nem lehet csak gépiesen 
végezni. Ide mindig lelkesedés kell, vagy mondjuk 
a hivatás érzése, az erkölcsi föladat tudata. Mit 
ér, ha tudósabb tanáraink lesznek, de kevésbbé 
lelkesek ?

A régi magyar iskolában a tanárok és ta­
nítók nagy része bizony keveset tudott, főleg, ha 
a maiakhoz mérjük őket, de talán több volt a 
lelkes, lelkesedő és lelkesítő ember soraikban. 
Különben honnan magyaráznók, hogy a régi 
iskolából kerültek ki apáink, kik többnyire többet 
értek, mint gyermekük? Vájjon mérkőzhetik-e a 
mai generáció azzal, mely most sírba szállt?

A kornak is része van benne, mert az fejezi 
be az iskolában megkezdett nevelést, de az iskola 
és a kor kölcsön hatásban állanak egymással.

A mely tanár, tanító csak tanít, az rosszul 
tanít. A mely tanár nem gondol mindig arra, hogy 
főleg és elsősorban embert neveljen tanítványából, 
az bizony nem tanár, ha még oly tudós ember is.

Igaz, hogy erről a szülők is gyakran meg­
feledkeznek és úgy tekintik az iskolát, mintha 
ez pusztán idomító intézet, bizonyitvány-gyár volna, 
— de erről is az iskola tehet, az ő hatalmában 
van, hogy a szülőkbe más fölfogást oltson.

A szülők ellen más tekintetben is nagy pa­
naszok vannak. Némelyiknek az iskola soha sem 
tanít eleget; a gyerek ne vehessen lélekzetet, 
tanuljon folyton, hogy íziben tudós legyen. Ezek­
nek szavajárása: a gyerek nem tanul semmit az 
iskolában.

Azután sokan vannak, kik sajnálják gyere­
küket, hogy egész nap tanulnia kell és az iskola 
agyonkinozza. Ezeknek fohásza: Szegény gyer­
mek ! mire való az a sok tanulás!

Még bünösebb, a kik a fin tiszteletét tanárai 
iránt aláássák, megrontják, holott a tanárnak 
esetleges gyöngesége nagyobb kíméletet kíván a 
fin előtt, mint Noé apánk meztelensége.

Folyton meg kell mondani a szülőknek: 
Törődjetek igazán gyermeketekkel, nemcsak gyom­
rukkal és illemtudásukkal, támogassátok az iskolát 
a maga nevelő munkájában, kíméljétek a fiatal 
lelkek illúzióit.

De az iskola se tekintse magát annak az 
intézetnek, a hol a gyermekek megtanulják a 
latin ige hajtogatást és az egyenletek megoldását 
és ilyféléket és egyebeket nem.

Az iskola előtt és a szülők előtt álljon min­
dig mint eszmény a nevelendő ember képe, a 
nélkül sem amannak a munkája, sem ezeknek a 
gondja nem terem gyümölcsöt.

Ez a „szent lélek“ szálljon le a szülők, 
tanítók és tanulók közé!

A szegedi kiállítás.
Szép és nemes eszme valósult meg a szegedi gaz­

dasági kiállítással. Nem egy ötletszerű dolog ez, hanem 
hosszú évek küzdelmeinek eredménye, mert t. i. már 
egypár évvel ezelőtt felvetették az eszmét s hogy most 
megvalósult, minden magyar gazda örömmel fogadja. 
Hogy mit jelent ez a gazdasági kiállítás, azt csak a 
földesgazdák tudják megérteni, megbecsülni. Nálunk a 
mezőgazdasági eszközök még oly primitiv arányban álla­
nak a külföldéivel, hogy valóban áldás a magyar pa­
rasztra, ha megismeri a módját annak a mezőgazdasági 
munkálatnak is, mely nem éppen a szeme előtt, hanem 
a távol idegenben folyik; ha meglátja a különbséget az 
ő és az amerikai farmer ekéje között s ha látásból, 
tapasztalásból tndja, hogy azzal az ekével két három ló 
kétszer annyi munkát végez — és jó munkát — mint 
az ő két ökre.

Nem elég, ha a tudományok sorozatának előrehala­
dottságát észleljük magunk körül; a gazdasági téren is 
kell az előrehaladottság vívmányait látnunk, tapasztal­
nunk, mert mégis csak a kenyér a legnagyobb gondunk, 
mondjanak akármit. Szükségünk van még a gazdaság 
fejlesztésére, mert ha lépést akarunk tartani a nyugati 
államokkal politikában, tudományos intézetek alapításá­
ban, úgy nem kell szem elől téveszteni azt sem, hogy 
az agrikultura az mégis, mely hazánkban a vezető sze­
repet játsza.

A szegedi kiállítás e szent cél előmozdítása céljából 
jött létre. Fölötte nagyszerű az, hogy Szegeden és nem 
a fővárosban van. A vidék némi bámulatot kifejező hó­
dolattal viseltetik a mi szép fővárosunk iránt, de azt 
nem mondhatnám, hogy minden irigység nélkül.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Egy pillanat.

Langy nyári est. —• Körös-körül 
Az ég csillaggal fedve,
Kábító a lég szerteszéjjel,
Mi boldogan szívtuk és kéjjel,
Egy holdvilágos este.

El-elmerengtünk, kéz a kézbe,
Mélyen néztünk egymás szemébe;
S mit nem tesz néha évek száma,
Az ábrándot valóra váltja,
Egy pillanat, egy pillanat.

A hangulat lehelt ajkunkra 
Egy édes vallomást,
Fogadtuk híven, szent eskü véssél,
Hogy nem feledjük egymást.

De múlik minden; ez est emléke 
Percig élt csak, mert pillanat szülte;
Múlt ködébe veszett el képed.
Másnak adott, mi hűtlenné tett:
Egy pillanat, egy pillanat.

_________ ’Wieste® Idit.

MEGÖLTEK EGT LEGÉHYT
Békés nép lakta mindég a kis Gerend községet. 

A legöregebb emberek sem emlékeznek rá, hogy itt

olyasmi történt volna valaha, a mit még az újságba 
„kiszerkesztettek“ volna. Csendhez és nyugalomhoz volt 
szokva Gerend lakossága, mely egyhangú életbe csak 
az hozott némi változatosságot, ha a biróék tehene meg­
ellett, vagy a tisztelendő uréknál disznót vágtak, mely 
kisszerű dolgok itt egész eseményszámba mentek. Ha 
halott volt a faluban, azt tisztességtudóan megsiratta 
mindenki, vagy ha lakodalom esett valahol, ott együtt 
mulatott az egész falu. Olyan volt ez a nép, mint egy 
nagy család; de hát ez senkinek sem tűnt fel ottan, 
ezt a gerendeiek egész természetesnek tartották, hiszen 
az egész világban igy kell ennek lennie.

Egyszer azután olyan dolgok kezdtek történni, 
melyek a leghidegebb vérű embert is kihozták sodrából:

— Megöltek egy legényt. ..
Meg bizony, a szegény Tahi Jóskát. Nem ritka 

dolog ugyan faluhelyen, hogy a legények összeszólal­
koznak a korcsmában és nemes virtuskodásból késelni 
kezdik egymást, a hol bizony gyakran egyik-másik ott 
is hagyja a fogát, de hát ez Gerenden még sohasem 
történt és egy olyan helyen, hol még a disznótor is 
eseményszámba megy, ez az eset egész világot fölfor­
gató katasztrófának tűnt fel.

Bordás Mihály és Topka Gerő uraimék találták 
meg a szegény halottat a hegyesi határban, a mint 
estefelé haza igyekeztek. Ott feküdt a hazában a szegény 
Jóska gyerek. Nem volt körülötte letaposva a vetés, a 
miből mindjárt kisütötték, hogy itt nem dulakodott senki, 
hanem valószínűleg csak úgy cipelték ide az országúiról. 
Nem is vették volna észre, ha közeledtükre föl nem 
száll a holttestről egy sereg csúnyául károgó holló, 
melyek már kikezdték a valószínűleg már néhány nap 
óta ott heverő hullát. Még most is ott volt a szivébe 
ütött csillagos bicska, mely már rozsdásodásnak indult. 
Környékét elboritotta a megaludt, azután pedig meg­
feketedett vér.

Árva fin volt a szegény Jóska gyerek, hát nem 
igen esett kétségbe senki halála miatt, de azért mint 
illik, megsiratta az egész falu. Jó fin volt mindig. Csen­

desen félrehuzódott minden duhajkodástól, hát nem igen 
lehetett ok rá, hogy valaki boszuból megölje. És mégis 
milyen szörnyű véget ért. Vájjon ki tehette ezt, kinek 
állott útjában a szegény Tahi Jóska? Találgatták, ku­
tatták, keresték, de csak nem tudtak meg semmit. Más­
nap illő tisztességgel eltemették és megkezdték a hiva­
talos vizsgálatot. Kijöttek a városból a törvény emberei; 
nyomoztak, kutattak, kihallgatták az egész falut, de 
csak ők sem tudtak meg többet, mint a gerendiek. Mikor 
látták, hogy nem mennek semmire, összecsaptak aktát, 
jegyzőkönyvet és mentek haza. A dolog maradt annyi­
ban. Sohasem tudódott ki, hogy ki ölte meg Tahi Jóskát. 
Gerenden még sokáig beszéltek a szerencsétlen legény 
szomorú végéről, keresték és átkozták azt az Istentől 
elrugaszkodott gonoszt, ki Tahi Jóskát megölte; de hát 
eredményre ez sem vezetett és igy feledésbe kezdett 
lassanként menni az egész dolog. Különben is kezdődött 
az aratás, hát nem igen ért rá senki pletykálni.

Alig zökkent vissza minden a régi kerékvágásba, 
midőn ismét fölzavarta valami Gerenden a kedélyeket. 
Kevésbbé gyászos dolog ugyan, de mégis mindenkit 
élénken foglalkoztatott. Dóra Márton elvált a feleségétől. 
Ritka eset paraszt embereknél; nem is igen ismerik ezt 
az intézményt. Azt a régi jó szokást követik, hogyha 
az ember valamiért összekülönbözik a feleségével, meg­
veri, elkergeti, meg megint kibékül vele és azután jól 
van minden. De elválni, rendes törvényes utón! ilyent 
még gerendi ember nem pipált.

Pedig hát a dolog úgy volt, bármennyit csodál­
koztak is fölötte. Volt is ezen mit csodálkozni. Alig hat 
évi házasság után ennyire jutottak, pedig hát nagyon 
szép összeillő pár voltak ők és mondhatom, hogy volt 
Gerenden nem egy leány, ki szívesen cserélt volna Ványi 
Marissal, vagy legény Dóra Mártonnal. Mindenki bol­
dogoknak tartotta Őket és bizony nagy meglepetést 
okozott, mikor hat évi házasság után Maris — mert úgy 
mondják ő kezdte a dolgot — beadta a válópört. Hiába 
kérdezgették Maris asszonytól a válás okát, csak hall­
gatott és ingatta a fejét, vagy ha nagyon megszorították
érte, hát csak úgy félválllról azt vetette oda, hogy az
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Nem kell mindent centralizálni, mert elvégre is ez 
egyhangúvá válik idővel és a vidék nagyobb városai is 
— mint pl. Szeged — nem állanak éppen minden hiá­
nyában az e kiállításhoz szükséges dolgoknak.

A gazdasági kiállítások a külföldön már nagy mérv­
ben el vannak terjedve. Angolországban a „The agri­
cultural society“ évenként rendezi a kiállításokat, Angol­
országban és Walesben, de minden évben más városban, 
úgy hogy az az osztály is, mely nem utazhatik messzire 
egy ily kiállítás megtekintése végett, alkalmat kap erre 
előbb-utóbb.

Magyarországon is honosítani kellene ezeket az 
évi gazdasági kiállításokat, az angol rendszert követve, 
mert, bár elhiszem, hogy sok gazda megy el Szegedre, 
de az bizonyos, hogy a szegényebb sorsú parasztgazdák 
inkább félre teszik azt az elutazandó pár forintot, mert 
nem mindenhonnan van ám közel Szeged.

Mi zomboriak elmegyünk. De kérdés, hogy a du- 
nántulról mennek-e majd az említett szegényebb sorsú 
gazdák. Pedig rájuk nézve volna fontos a kiállítás, mert 
a gazdagabb gazdák elég gyakran járnak Budapestre 
s ott van alkalmuk a mezőgazdasági eszközök meg­
tekintésére.

Az angol „Agricultural society“ már 1840-ben ala­
kult s igazán szép sikerrel működött.

Németországban is van egy „Landwirtschafts Ge­
sellschaft“, mely a német császár védnöksége alatt 
szintén évenként rendez a birodalom nagyobb városaiban 
kiállításokat.

Olaszországban nemrég alakult szintén egy ilynemű 
társaság, mely az Angolországban fennálló „Agriculture 
society“ mintájára van rendezve s törvénybe van iktatva 
a kiállítások rendezésének kötelezősége.

Ezzel a kiállítással egy nagy lépést teszünk a 
mezőgazdaság érdekében és fölötte háladatos valami 
lesz magára az országra nézve, mert a mi célunk nem 
az, hogy obscura keleti aerában éljünk, hanem hogy a 
nyugati civilizáció hódításaiban nekünk is részünk legyen 
és hogy ne mondhassa az a nyugati ember, hogy a 
magyar „barbár“ nép. Igaz ugyan, hogy ezzel a kiállí­
tással kissé megkéstünk, mert már 20—30 év előtt itt 
lett volna az ideje, de Jobb későn, mint soha“.

Szeged város is szépen kitett magáért, midőn ezt 
a kiállítást nyélbe ütötte. Nem csekély fáradsággal jár 
a rendező bizottság részéről ily komplikált munkát el­
végezni, de Szeged — amint már többször bebizonyí­
totta — minden tekintetben megérdemli a Budapest után 
való sorozást. Szinte hihetetlen gyorsasággal épült fel 
az árvíz katasztrófa után és ime most már egy dicső 
eszme meghonosítása érdekében ő teszi meg az első 
lépést.

Fáradhatatlan szorgalmú polgárai, a tőzsgyökeres 
magyar nép az, kinek ambícióját nem akadályozza a meg­
fertőzött nemzeti kérdések izgalma s ki tudván azt, hogy 
ő áll másodiknak e harcban, hűségesen eleget tesz hiva­
tásának ; láthatjuk mily készséggel, mily örömmel nyújt 
segédkezet a kiállítást rendező bizottságnak nehéz mun­
kájában és mily igazán mutatja ki igaz magyar voltát. 
Egy jó kormányzás és a nép egyetértése mellett bármely 
város megtehetné azt az impozáns haladást, melyet Sze­
ged kimutathat.

Reméljük, hogy Zomborban is meglesz e kiállítás 
hatása s hogy idővel nálunk is lesz még ily országra 
szóló esemény, mely városunkat még egyszer oly ma­
gasra emeli az emberek szemében, mint amilyen most.

Szebenyei Szekulesz.

Újdonságok.
Személyi hír. Windischgrätz Hugó herceg a 

szarvasbőgési időtartamra Apatinba érkezett szarvas­
cserkészetre.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Nedica 
Aurél pénzügyőri biztos-helyettest Újvidékre pénzügyőri 
biztossá nevezte ki.

Pályázat. A zombori kir. pénzügyigazgatóságnál 
több pénzügyőri vigyázói állásra pályázat van hirdetve. 
Pályázati kérvények 4 hét alatt nyújtandók be a kir. 
pénzügyigazgatóságnál.

Városi rendkiviili közgyűlés. Zombor sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága folyó hó 4-én 
rendkívüli közgyűlést tartott a következő tárgysorozattal: 
1. Mandl és társai fogyasztási és italadó albérlők be­
jelentése a bérlet felmondása iránt. 2. Mandl és társai 
ásvány-, gyógyforrás- és gyártott vizek után szedhető 
fogyasztási adóbérlőknek bejelentése a bérlet felmondása 
iránt. — Trischler Ferenc polgármester pont 9 órakor 
nyitotta meg a közgyűlést; üdvözölvén a megjelent bi­
zottsági tagokat, a jegyzőkönyv vezetésével Gyurisits 
György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig 
Maximovits Miklós aljegyzőt bízta meg. A közgyűlés 
Mandl és társainak felmondását mindkét esetben elfo­
gadta. Több tárgy nem lévén, a közgyűlés a polgár- 
mester indítványára a jegyzőkönyvet nyomban hitele­
sítettnek jelentette ki.

Pályázat. A hódsághi kir. járásbirói állásra 
pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények két hét alatt 
nyújtandók be.

Ügyvédi kamara. A szabadkai ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy Szűts Mihály ügyvéd irodáját 
Pest-Szent-Istvánról, ezen kamara területén belül Bács- 
Martonosra tette át; továbbá, hogy Bikár Voin dr. ügy­
védet Zombor székhelylyel az ügyvédekről vezetett 
lajstromába folytatólag fölvette.

5660. Folyó hó 5 én és 6-án ünnepelte az egész 
világ zsidósága az 566Ó. évet. Ez alkalommal a helybeli 
imaházban ünnepélyes istenitiszteletek voltak, a melyeken 
a hitbuzgó hívek nagy számban vettek részt. Az üzleti 
forgalom városunkban e két napon át majdnem teljesen 
szünetelt.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsá­
tól vettük a következő hirdetményt: Zombor szab. kir. 
város állandó választmánya a napokban tartott ülésében 
a városi nyugdij-alap 1900. évi költségelőirányzatát 
megállapítván, az az ene vonatkozó javaslat kapcsán 
folyó évi szeptember hó 5-tŐl számított 15 napon át 
Gyurisits György főjegyző hivatalos helyiségében köz­
szemlére kitétetett és ellene észrevételek ugyanezen idő 
alatt a városi tanácshoz címezve beterjeszthetők.

Than Mór „Honfoglalása“. Than Károly 
főrendiházi tag, nagynevű földink régi gyermekkori ba­
rátjának, Tripolszky Béla ó-becsei földbirtokosnak — 
kivel állandó levelezésben áll — a napokban az irta, 
hogy az elhunyt hírneves művésznek, Than Mórnak 
Triesztben férjezett leánya, Scarpa Irma úrnő, édes 
atyja hagyatékából, a megboldogult intenciója szerint, 
O-Becse községnek kívánja adományozni a „Honfoglalás“ 
nagyszabású festményét. Íme tehát nagy művészünk nem 
feledkezett meg az ő szülőhelyéről és nagy lélekben 
méltó utódja, leánya atyja emlékének és óhajának öröm­
mel tesz eleget. A „Honfoglalás“ Than Mórnak egyik 
legnagyobb kompozíciója és azok, a kik a milleniumi 
kiállításon látták, elragadtatással szólnak róla. Akkor 
művészi körökben nagy feltűnést keltett e kép és emlé­
kezünk a hírlapok elismerő kritikájára, a mely szerint 
azt sikerültebbnek mondták, mint Munkácsynak az or­
szágház részére készült hasonló képét. — Dudás Gyula 
dr., lapunk kiváló munkatársa, ezen ajándékra vonat­
kozólag közli velünk, hogy Than Mór hires képét, a 
„Honfoglalását, mely most Triesztben van, azért hagyta 
végakarata szerint O Becse községnek, mert ő is és 
Than Károly főrendiházi tag is itt születtek. Atyjuk 
ugyanis, Than János a sepesvármegyei hasonnevű régi 
nemes családból származott s a jelen század első felé­
ben telepedett le a bácsmegyei O-Becsén, hol az akkor 
még fennállott Tisza-koronai kerület uradalmi tiszttartója 
volt. O-Becse bizonyára örömmel fogadja a nagybecsű 
hagyatékot s talán buzdításul fog szolgálni neki is arra, 
hogy más városokéhoz hasonló helyi műgyűjtemény szer­
vezéséről gondoskodjék.

Nyelvtani tónő. Blazsek Teréz, a helybeli szerb 
felső leányiskola német és francia nyelv tanítónője, ezen 
két nyelvből magánoktatási tanfolyamot nyit. Lakása 
nemesmiliticsi-utca 277. szám. Az itteni közönségnek a 
legmelegebben ajánlhatjuk Blazsek tanítónőt és pedig 
annál inkább, mert az emlitett tanítónő a francia és 
német nyelvekből az államvizsgálatot Prágában ered­
ménynyel kiállotta.

Uj ügyvéd. Bikár Voin dr. városunkban ügyvédi 
irodát nyitott a bajai-uti 432. sz. a. házban.

Zászlószentelés. O-Becse város közönsége 
Magyarország ezredéves fennállásának emlékezetére disz- 
zászlót készíttetett, mely a milleniumi kiállításon nagy 
feltűnést keltett. Most a szeptember 17-én Tbán Mór 
festőművész emléktáblájának leleplezése alkalmából ren­
dezendő ünnepélyen e zászló alatt óhajt a község kép­
viselőtestülete megjelenni. Ezen alkalomból a zászló ün­
nepélyesen felszenteltetik s Thán Károly főrendiházi 
tagnak a nejét kérik fel a zászlóanyai tisztség elfoga­
dására. A zászló értéke közel 2000 frt s a kézműiparnak 
valóságos remeke.

A vasúti tisztképző tanfolyam. A keres­
kedelemügyi miniszter a vasúti tisztképző tanfolyam 
1899—1900. iskolai évre fölveendő nyilvános rendes 
hallgatók létszámát 130-ban állapította meg. Megengedte 
e mellett a miniszter, hogy a tanfolyam költségeihez 
hozzájárulandó vasutak összesen 30 magántanulót jelent­
hessenek be, úgy, hogy ebből a számból 15 jusson az 
államvasutakra, 15 pedig a magánvasutakra.

Az ó-becse-zombori vasút előmunkálatai 
— mint a Vállalkozók Lapja Írja — folyamatban van­
nak, mert tavaszszal a munkálatokat, miután a financi- 
rozás is biztositva van, okvetlenül megkezdik.

Esküvő. Travnyik Béla zombori kir. pénzügy- 
igazgatósági s. titkár folyó hó 4-én délelőtt vezette 
oltárhoz Rieger Irén kiasszonyt, Rieger Ignác leányát.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsától 
vettük a következő hirdetményt. Zombor szab. kir. város 
állandó választmánya a napokban tartott ülésében az 
1900. évi városi költségelőirányzatot és az annak függe­
lékét képező kövezési alap költségvetését megállapítván, 
az az erre vonatkozó javaslat kapcsán folyó évi szep­
tember hó 5-tŐl számított 15 napon át Gyurisits György 
városi főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kité­
tetett és ellene észrevételek ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz címezve beterjeszthetők.

Névmagyarosítás. Koparecz Péter temerini 
illetőségű, ugyanottani lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Péter, Ilona, Mária, Anna, Ferenc és István nevét 
„Kővári“ ra, kiskorú Schön Béla és kiskorú Schön Imre 
bajai illetőségű, ugyanottani lakosok nevüket „Sándor“-ra 
magyarosították belügyminiszteri engedélylyel.

Eljegyzés. Pacsu János a futtaki gróf Chottek 
uradalom ispánja, a napokban eljegyezte Wagner Ilonka
k. a.-t, Wagner György ujverbászi közs. jegyző leányát.

Értesítés. Az újvidéki áll. polgári leányiskolá­
ban az 1899—1900. évre szóló beiratások a városban 
járványszerűleg fellépett vörheny okából a városi tanács­
nak folyó évi augusztus 26-án hozott határozata követ­
keztében szeptember 2 áról október 2 ára halasztattak 
el. Miről a t. szülők ez utón is azzal értesittetnek, hogy 
a növendékek az októberi beiratásokon következő sor­
rendben fognak felvétetni: október 2-án : 8—12 óráig az
l. , 7,3—5-ig a II.; 3-án: 8—12-ig a III., 7,3—5 ig a 
IV. osztályba jelentkezők. Ugyanezen időben történik a 
kézimunka-tanfolyamba jelentkező tanulók felvétele. A 
javító, pót- és felvételi vizsgák szeptember 30 án dél­
előtt 3 órakor fognak megtartatni. Kelt a tantestület 
nek 1899. évi szeptember 1-én tartott gyűléséből. Az 
intézet igazgatósága.

Öngyilkosság a szegényházban. Mint sza­
badkai tudósítónk Írja, az ottani városi szegényházban 
az öreg, törődött, munkaképtelen emberek tanyáján ön- 
gyilkosságot követett el a napokban egy életunt öreg 
ember. Elvetette magától az életet, mert eleget élt már, 
85 éves volt. Azt a pár évet, a mit még itt a szegénység 
tanyáján töltött volna, elengedte. A szegényház gondnoka 
amint másnap reggel az egyik terembe belépett, nagyobb 
bűzt érzett, körültekintve, az ablak vasfogóján egy 
embert látott függni, közelebb ment s a szegényház 
egyik lakójára, Pergel Andrásra ismert. Azonnal elvágta 
a kötelet, mindhiába, a szerencsétlen ember már halott 
volt. Társai azt mondják, hogy még az éjjel követte el az 
öngyilkosságot, ámbár senki sem vette észre.

Egy uj állatfaj fölfedezése Szabadkán. 
Két természettudós kibandukolt a tölgyfás erdőbe a 
napokban bogarászni és másnap délelőtt már felolvasást 
tartott felőle. Dr. Horváth Géza „Bácska faunájáról“ 
címen ismertette többek között egy kabócafajnak ritka 
példányát, melyet, mint állítja, csak Délfranciaországban 
Avignon város környékén, továbbá Svájcban talált.

Ő férje igy bánik rosszul, úgy bánik rosszul vele és ezt 
ő ki nem állja.

— Ejnye be finyás egy perszóna vagy húgom — 
mondogatták neki azok a vénasszonyok, kik elbitték 
neki a dolgot. De a legtöbbje nem hitte; paraszt ember 
különben sem tartja azt olyan nagy dolognak, ha az 
ember megveri a feleségét és igy nem is elegendő ok­
nak a válásra. Dió törve, asszony verve jó.

Sokan találgatták, hogy mi lehet Dóráék válásának 
oka. Ahány ember, annyi vélemény. No volt szólás- 
szapulás székében, hosszában. A szomszédasszonyok 
ugyancsak nyelveltek, pletykáztak, sőt még olyanok is 
akadtak, kik nem átallották Tabi Jóskával összekötni 
a dolgot.

Hat éve annak, hogy Dóra Márton megesküdött 
a szép Ványi Mariskával. Nem volt ez éppen valami 
szerelmi házasság, de nem állott semmi útjukban, hogy 
boldogok ne lehessenek. Az egész házasság az öreg 
Szűcs bácsi műve volt, aki addig áskálódott, mig vala­
hogy össze nem boronálta kis unokahugát egy jómódú 
hegyesi legénynyel, Dóra Mártonnal. Az öregeknek nem 
volt semmi ellenvetésük, annyival is inkább, mert útját 
vágták ezzel egy régen folyó és már-már elmérgesedett 
határigazitási pernek. Mariska szemrevaló lány volt, hát 
tetszett Mártonnak és felcsapott. A lányt nem igen kér­
dezték, hogy mit szól az alkuhoz, melyet az ő bőrére 
kötöttek. Mariska csak most múlt 18 éves, gyerek még; 
hát azt köteles tenni, amit az öregek akarnak. Külön­
ben sem ellenkezett volna, mert — mi tűrés, tagadás — 
csinos legény ám a Dóra Márton is.

— Hogy nem szeretik egymást, az nem baj — 
mondogatta az öreg Ványi Menyhért uram — majd meg­
szeretik egymást, ha jobban összeismerkednek és benő 
a fejük lágya. Tudta tapasztalatból, mert ő is csak igy 
házasodott és lám milyen jól megvan öreg feleségével.

Nagy hűhóval tartották meg a lakodalmat Geren- 
den. Emberemlékezet óta nem volt olyan pusztulás apró- 
marhában, mint ekkor. Vége, hossza nem szakadt a sok 
eszem-iszomnak. Aki csak valamirevaló lány és legény

volt Hegyesen és Gerenden, az mind ott mulatott a 
Ványiék lakodalmán. Bizony benne voltak már a fél 
éjszakában, mire annak a 12 fogás ételnek a végére 
jutottak. Azután jött még csak az igazi hadd el hadd, 
mikor az öregebbje a harmadéves jó mozsányit kezdte 
üritgetni, az ifjabbja pedig rákezdte a kopogóst a tisz­
tára söpört szérűn. Hát még a sok cifra köszöntő, meny­
asszonytánc, legénytréfa, menyasszony váltás és a jó Isten 
tudja még mi minden! Ki győzné felsorolni mindazt, 
mi egy lakodalomban történik ? Elég legyen, ha azt 
mondom, hogy nemzetes Gerencsér Mihály násznagy 
uram kifogyott a mondókából (ami ugyancsak nagy szó) 
és a Csutora Petiék bandája pozdorjává reszelt minden 
hegedűvonót.

Fáradtan jött haza Tabi Jóska a lakodalomból. Ott 
táncolt ő is kivilágos kiviradtig. Fékeveszett jókedve 
volt folyton, olyannyira, hogy még az általános vigság 
közepette is föltűnt ez, különösen Tabi Jóskánál, ki 
mindig magába zárkózott és hallgatag ember volt.

— Vájjon mi lelhette ezt? — mondogatták körü­
lötte. Délelőtt is, az esküvő után, mikor az egész nász­
nép egyenként szerencsét kívánt a menyasszonynak, 
olyan furcsa volt ez a legény. Megfogta gyöngéden a 
menyasszony kezét, sóváran vetette rá szemeit és olva- 
dozó hangon mondá :

— Kívánom, hogy vigságban és megelégedésben 
tartson meg az Isten azzal az emberrel, kinek most hű­
séget fogadtál, légy boldog, olyan boldog, mint amilyen­
nek én szeretnélek látni. És ha — Isten ments — más­
képen lenne, hát csak egy újaddal ints a Tabi Jóskának, 
ő kész lesz érted mindenkor bármit megtenni, légy 
tidvöz.

Azután csak nem tudta elereszteni kezéből azt a 
kis kacsót. Sokáig tartotta az övében, talán tovább, 
mint szabad lett volna.

— Kelmédnek is azt kívánom Dóra uram, hogy 
legyen boldog a feleségével. Aztán becsülje meg ezt az 
asszonyt, nagyon becsülje meg, én mondom!

Oly szilajon rázta meg a vőlegény kezét, mintha 
legalább is lepénynyé akarta volna préselni.

— Ejnye be erős kezed van Jóska öcsém — mondá 
Márton nevetve. Hát persze, hogy megbecsülöm, hogyne 
becsülném meg.

Amint most hazafelé bandukol a hajnali balzsamos 
levegőben, csak elborul lassanként az arca. Megparan­
csolta önmagának, hogy vig legyen, hát vig volt, de 
most már nem látja senki sem, már nem hallja a vig 
muzsikát, a lányok viháncozását, a legények kurjonga- 
tását, előtte van a való teljes komorságában. Nem köti 
arcát már a mások tekintete, nem kell már fékeveszett 
jókedvet mutatnia, hiszen egyedül van kinzó gondola­
taival. Indulatosan berúgja kis házának kapuját és le- 
horgasztott fővel ballag szobája felé. A néptelen udvaron 
elébe ugrik hű Maros kutyája és örvendező vinnyogással 
ugrálja körül, meg-megnyalogatva gazdája kezeit. Jóska 
barátságtalanul rúgja oldalba az ebet, mitől az szűkölve 
sompolyog vackába, még onnan is csóválgatva farkát 
háladatlan urára. Ő pedig bemegy a házba és csak úgy 
ruhástól veti magát megvetetlen ágyára. Lehunyja sze­
meit és erővel aludni akar, de agyában kergelődző gon­
dolatai nem adnak nyugtot. Megállítja a kakukos óra 
ingáját, hogy ne zavarja ketyegésével, de az alvás csak 
nem sikerül. Becsukja az ablakot, talán a hársfák suso- 
gásától, a madarak füttyétől nem tud aludni, hasztalan. 
Felkel, indul kifelé, talán ha nem lesz egyedül, ha látja 
az Isten szép természetét, talán elhallgat majd belül 
minden. Eszébe jut megbántott kutyája. Fütty ént neki, 
mitől az rögtön kiengesztelődik és vig csaholással követi 
urát a mezőre. Az utca néptelen. Aki a lakodalomban 
volt, az most már mind alszik, aki pedig nem, az rég 
künn dolgozik már a földjén. Elmegy a Ványiék háza 
előtt. Kapu, ajtó zárva vannak, belül mélységes csend, 
csak a galambok röpködnek nyugtalanul idestova, nincs 
ki megetesse őket. Tabi Jóska megáll a ház előtt; össze­
fonja karjait mellén és sokáig áll ott mozdulatlanul, 
éjjelezéshez nem szokott szemeit merően szegezve a ház 
kapujára. Kutyája addig vidám csaholással kergelődzik 
az ut porában fürdő verebekkel. Hosszú sóhajjal indul 
Jóska tovább.

(Vége köv.)



Bácska Szegeden. Vasárnap a kiállítás meg­
nyitásának a napján valóságos babérerdő hullott a bács­
kaiakra. A hova az ember csak tekintet, minden tin 
bácskai dicsőség fénye ragyogott feléje. Fernbach Ká­
roly tárgyai (kitömött madarak) a kiállítás legérde­
kesebb látnivalói közé tartoznak. — Karácson Gyula 
galambjai dicsérő oklevelet nyertek; felsorolhatnék 
az összes Lelbachokat, Rácz Györgyöt, valamint me­
gyénk valamennyi nagybirtokosát, mert mindannyi 
nagybecsű és méltó feltűnést keltő tárgygyal volt 
képviselve. A dicsőség oroszlánrészét azonban ismét a 
Vojnitsoknak köszönhetjük. Vojnits Simon elsőrendű ki­
tüntetést kapott, id. Vojnits Sándor lovai háromszor 
érkeztek be elsőknek telivérekkel szemben a lóverse­
nyen az ország összes urlovasai között Vojnits Béla 
aratta a legszebb diadalt. Szóval elmondhatjuk, hogy 
minden tekintetben első helyet vívott ki magának Bácska 
Szegeden. Nem csoda, ha a megjelent bácskaiak szive 
olyan büszkén dobogott vasárnap. A kiállításnak leg­
mozgalmasabb napja valószínűleg ma lesz. Széli Kálmán 
miniszterelnök is e napon érkezik a kiállítás megtekin­
tésére. Bácsmegye több községéből nagy számmal rán- 
dulnak át ma Szegedre. Zomborból mintegy 200 an 
mennek, az almási kerületből pedig 1100 an.

Egy hazafias szerb plébános üldözése.
Popovits Pántóról, a bács-petrovoszellói gör. kel. szerb 
plébánosról már gyakran volt szó a lapokban. A hány­
szor nemzeti ünnepe van a magyarnak, a hazaßas plé­
bános össze szokta gyűjteni a híveit és mint a magyar 
haza gyermekeivel, azt a napot megünnepelted velük 
is. így tett az ezredév! ünnepen, valamint legutóbb 
Petőfi emlékünnepén is, a mikor is, mint a Szrpszka 
Matica irodalmi szakaszának tagja, Segesvárra Petőfit és 
a magyar nemzetet dicsőítő üdvözletei küldött. Se szeri, 
se száma azoknak az üldözéseknek, a melyekben ezek 
miatt évek óta részesítik hajdani elvtársai, kik sohasem 
tudják neki megbocsátani, hogy 1885-ig az ő táboruk­
ban volt, de a mikor meggyőződött, hogy a szerb túlzók 
kivétel nélkül önző célokból bolonditják a népet, ott­
hagyta őket és azóta mintaképe a nemzeti származású 
magyar hazafinak. Megtették vele egy Ízben, hogy egy 
később öngyilkossá vált tanítónő felfüggesztése miatt 
egyházi hatósága utján plébániájától megfosztották, sőt 
egy évi klastromfogságra is elitélték. Végre is királyi 
rendelettel kellett őt bűntelennek nyilvánítani és állásába 
visszahelyezni. Ezóta még elkeseredettebb harc folyik 
ellene a szerb túlzók lapjaiban, az újvidéki Zásztavában 
és a szabadkai Bácsvaninban. Az legenyhébb kifejezések 
azok, melyekben a szerb nép árulójának, vértagadónak 
stb. nevezik. Popovits Pántó sokáig tűrt, de végre is 
megelégelte a folytonos piszkolódást és a petrovoszellói 
két szerb hitfelekezeti tanító, Markovits György, valamint 
Szlepcsevits Timó ellen sajtópert indított, mely pörökben 
szeptember 14 én és október 24 én lesz az esküdtszék! 
tárgyalás Szegeden. A szegedi esküdtek igen fontos elvi 
kérdésben fognak e napokban dönteni. Arról van t. i. 
szó, hogy szabad e Magyarországon a nemmagyar szü­
letésű hazafiakat magyarbarát érzelmeikért egy egész 
életen át a legocsmány és legveszedelmesebb üldözésben 
részesíteni és hogy van e mód és eszköz arra, hogy az 
ilyen hazafiakat a magyar állam törvényei megvédel­
mezzék?

Végtárgyalás. Érdekes végtárgyalása volt teg­
nap délelőtt a zombori kir. törvényszéknek. Ugyanis 
tegnap mondott Ítéletet Kanyó Jenő vármegyei alszámvevő, 
lapunk munkatársának ismeretes párbajügyében. A mint 
olvasóink még emlékszenek, Kanyó Jenő munkatársunk 
a tavaszszal „Felsővárosi csendélet“ cimen megírta a „Z. 
és V.“-ben, hogy a felsővárosban egy éjjelen egy kissé na­
gyon hangos éjjelizene volt. A közleményben három katona­
tiszt magára nézve sértőt látott. Miért is provokálták 
Kanyót. Ä megtörtént kardpárbajban Kanyó a bal arcán, 
mig ellenfele jobb alkarján sérült meg. — Ebben az 
ügyben tegnap délelőtt 9 órakor tartották a végtárgya 
last. A törvényszék a következőleg alakult meg. Elnök: 
Gozsdu Elek, kir. törvényszéki elnök, szavazó birák: 
dr. Orkonyi Ede és Szedressy Ödön, kir. törvényszéki 
birák. Jegyző: Okolicsnyi Lajos, kir. törvényszéki jegyző. 
A vádhatóságot Mayer Károly, kir. altigyész képviselte. 
Az idézett tanuk közül csak Karácson Gyula, kir. tör­
vényszéki jegyző és Szalay Frigyes vármegyei alszám­
vevő jelentek meg. Mindazonáltal a közvádló indítvá­
nyára a tanács elhatározta, hogy a végtárgyalást meg­
tartják. Elsőbbet is Kanyó Jenőt hallgatta ki a tör­
vényszék. Ki is előadta a dolog mikénti lefolyását. 
Utánna Karácson Gyula, majd Szalay Frigyes tanuk 
kihallgatása következett, kiket vallomásukra nézve 
megbiteltettek. A vádbeszéd és vádlott rövid védelme után 
kihirdették az Ítéletet, mely szerint a törvényszék Kanyó 
Jenőt párviadal vétsége miatt 8 napi államfogházra 
Ítélte. Az Ítéletben vádlott Kanyó Jenő és a kir. ügyész 
egyaránt megnyugodtak, minélfogva az rögtön jogerőre 
emelkedett.

Az aradi tizenhárom Vettük a következő 
előfizetési felhívást: Október hatodikán lesz félszázados 
évfordulója annak a gyászos eseménynek, hogy a magyar 
honvédő sereg díszeit, a hazaszeretet és az önfeláldozás 
legfényesebb példaképeit, Aradon a zsarnoki önkény 
kivégeztette. Erre a szomorú évfordulóra megírtam a 
tizenhárom dicső vértanú és a gyászos októberi nap 
történetét. Összegyűjtöttem minden adatot, a mi e dicső 
férfiak életére vonatkozik és könyvalakban „Az aradi 
tizenhárom“ cimen a magyar közönség számára kiadom. 
Könyvemre, melyhez Aczél Henrik Emil jeles festő­
művész rajzolt díszes címlapot, ezennel előfizetést nyitok. 
Előfizetési ára fűzve 1 forint, kötve 1 frt 50 kr, vidékre 
küldve 20 krral több. Az előfizetési pénzeket, miután a 
könyv október első napjaiban jelenik meg, lehetőleg 
mmélelőbb, legkésőbb azonban szeptember 25-ig kérem 
címemre (Hamvay Ödön Budapest, V., Harmincad utca 
4. sz., I. emelet, Hircsarnok szerkesztősége) küldeni.

Mi az élet ? Egy angol statisztikus, mr P. Everett 
kiszámította, hogy mivel tellik el egy hetven éves ember 
élete. A 70 évből átalszik az ember 24 évet, 9 hónapot 
és 2 hetet; dolgozik 11 évet és 8 hónapot, ugyanany- 
nyit szórakozik ; lustálkodik 1 évet, 5 hónapot és 2 hetet; 
járkál 5 évig és 10 hónapig; a táplálkozásra ugyan­
annyi időt fordít; az öltözködésre 2 évet és 11 hónapot; 
fecseg 1 évet, 5 hónapot és 2 hetet; gondolkozik kö­
rülbelül ugyanennyi ideig; különböző dolgokra fordít 1 
évet és 5 hónapot, s élvezetekre elveszteget (?) 1 évet 
és 5 hónapot, — Everett szerint egy perccel se többet, 
se kevesebbet!

Csaló gépügynök. Úgy látszik az utolsó év­
tizedben csalásra leginkább alkalmas eszköz a gép. 
Napról-napra olvashatjuk, hogy egyik-másik laikus egy 
géptigynök csalásának lett az áldozata. Apatinban is 
működött egy ilyen ügynök. Perl Benő budapesti gép- 
raktárcég megbízottja — előzetes kérdezősködés után — 
beállított Nebl Erzsébethez azzal, hogy tudomása szerint 
van egy nagy lánya, akinek varrógépre van szüksége. 
Midőn az asszony hiába mondogatta, hogy leányának 
nincs szüksége olyanra, az ügynök zsebéből elővett egy 
darab papirost és rábírta az asszonyt, hogy Írja alá a 
nevét, mert árjegyzéket akar küldeni, viszont az ügynök 
is adott az asszonynak egy levelező-lapot, melyre a meg­
rendelés módozata rá volt Írva. Eszerint az asszony vett 
egy gépet 50 írtért, amelyet részletekben lefizethet és 
csak 10 frtot fizet, ha a gép utánvétellel megérkezik. 
Mikor a dolog igy rendben volt, távozott az ügynök. 
Az asszony azonban később, midőn elolvasta a levelet 
és megtudta, hogy mit irt alá, a szolgabirósághoz sietett, 
melynek főnöke az ügy vezetésével Hann Vilmos rendőr­
felügyelőt bizta meg, ki nemsokára az ügynököt meg­
találta és az aláirt iratokat elvette. Ezalatt egy másik 
asszony is jött, kit szintén ugyanez az ügynök becsapott. 
Az ügynök még aznap elhagyta Apatint. A vizsgálat 
folyik.

Halálos fejbever és. Véres eset színhelye volt 
Szabadka tegnapelőtt éjfélkor. Boszuból pillanatnyi fel- 
hevülés folytán saját ivótársát ütötte agyon egy borbély­
mester. Az esetről a következő tudósításunk számol be: 
Benedek Márton napszámos és Vojnits Tunits Pál borbély 
együtt ittak egy darabig tegnapelőtt éjféltájban, mind­
ketten egy kissé illuminált állapotban voltak már, a mikor 
Vojnits Tunits Pál azt mondta társának, hogy fizessen 
neki pálinkát. Benedek Márton erre szó nélkül nyakon- 
verte és otthagyta ivótársát, ez pedig utánna ment, de 
akkor már nem birta feltalálni, de tudta, hogy visszajön, 
egy fal mögé bujt és bevárta. Benedek Márton csak­
ugyan visszajött s a mint mellette elhaladt, a lesben 
álló úgy vágta fejbe egy ólmos végű bottal Benedeket, 
hogy koponyája megrepedt, hirtelen elborította a vér, 
összeesett. A lármára a korcsmában tartózkodók kifutot­
tak s a sötétben egy alakot láttak heverni a földön 
nagy vértócsában s az alakban Benedekre ismertek. Az 
esetről azonnal értesitették a rendőrséget és a mentőket, 
a kik azonnal megjelentek a helyszínén és a szeren­
csétlen áldozatot a kórházba vitték, a ki hosszú kínlódás 
után reggeli 3 órakor meghalt. Ezalatt a rendőrség 
kézrekeritette a tettest, a kit nyomban letartóztatott és 
a kihallgatás során azt vallotta, hogy neki korántsem 
volt eszébe halálos sebet ejteni Benedeken, csupán meg­
félemlíteni akarta azért, mert nyakontitötte. A szeren­
csétlen áldozatot felesége és négy tagból álló családja 
gyászolja.

Á „Vasárnapi Újság“ szeptember 3-iki száma 
31 képpel s a következő tartalommal jelent meg: 
„A kassai uj színház“ (képpel). — „Karlsbadból.“ Köl­
temény Fejes Istvántól — Regénytár: „Hires szerel­
mesek: Bothwell és Stuart Mária.“ Történeti rajz (arc­
képekkel). — „A hadi fogoly.“ Elbeszélés. Irta Polevoi 
N. P. Oroszból fordította Ambrózovics Dezső (képekkel).
— „Följegyzéseim houvédéletemből.“ Beniozky Alajos 
1848—49-iki honvédszázados emlékiratai. — „Az ipar- 
művészeti iskola“ (10 képpel az orsz. m. kir. iparművé­
szeti iskolából). Györgyi Kálmántól. — Az idei inter­
parlamentáris konferencia Krisztiániában (képekkel). — 
„Arany-Ünnepély Nagy-Szalontán“ (képekkel). — „Gyulai 
Pál beszéde a nagy szalontai Arany-ünnepélyen.“ — „A 
szegedi országos kiállítás“ (képekkel). Kisteleki Edétől. — 
„Paulus Diaconus.“ — „Franciaország középafrikai birto­
kairól“ (képekkel).— Irodalom és művészet, Közintézetek 
és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egy veleg stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre 2 frt a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 3 frt. 
Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4) Ugyanitt megren­
delhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, egész évre csak 2 frt 40 kr, félévre 1 frt 
20 krajcár.

Mohács története. Vettük a következő elő­
fizetési felhívást: Mohács város képviselőtestülete 1898. 
évi január hó 1-től évkönyvvezetést rendszeresített s a 
midőn engem évkönyvvezetővé mégválasztott, a szabály- 
rendelet alapján megbízott egyidejűleg azzal is, hogy a 
város eddigi rövid történetét Írjam meg és az évkönyvbe 
vezessem be. Szerencsés voltam oly segítséget találni és 
oly forrásokra akadni, hogy sikerült Mohács városának 
egész kerekded — bár rövid —• történetét összeállíta­
nom, a történelmileg kipuhatolható legrégibb kortól a 
mai napig. Városunk lakossága köréből sokan fejezték 
ki előttem amaz óhajukat, hogy a munkát szeretnék 
olvasni és biztattak, hogy azt sajtó alá rendezzem. S 
mivel e munka mindenkire, de legkivált városunk min­
den lakójára nézve valóban felettébb érdekes és tanul­
ságos anyagot tartalmaz; s mivel másrészt meg vagyok 
győződve, hogy „nemzeti nagylétünk nagy temetőjé-“nek 
élettörténete az egesz művelt nagyközönséget is érdekelni 
fogja; tehát elhatároztam, hogy munkámat könyv alak­
jában kiadom, ha legalább annyi megrendelést kapok, 
a miből a munka előállítási és szállítási költségei kike­
rülnek. A munka „Mohács története“ cimmel jelenik 
meg, 12—14 nyomott ivre (200—230 oldal) terjed és 3 
részre oszlik, úgymint : I. korszak: A legrégibb kortól 
1526 ig, vagyis a mohácsi vészig; II. korzsak: 1526— 
1686-ig, tehát a török uralom korszaka. III. korszak: 
lß86—1897 ig, vagyis a törökök kiűzetésétől napjainkig. 
Ára 1 frt 50 kr, melyért a könyvet minden előfizetőnek 
postadijmentesen fogom megküldeni. Hogy a nyoma­
tandó példányok száma iránt s illetve arra nézve, vájjon 
egyáltalában kiadhatom-e a munkát anyagi áldozat nélkül,
— tájékozva legyek, egész tisztelettel kérem a m. t. 
előfizetőket, hogy megrendeléseiket akár az előfizetési 
felhívás utján, akár egyszerű levelezőlapon nevemre 
címezve mielőbb megtenni szíveskedjenek. Mohácson, 
1899. évi augusztus 25. Fölkér József városi pénztáros, 
Mohács hivatalos évkönyvvezetője.

AMERIKAI GYEREKEK.
irta: Sxebenyei Sxeknlesi.

(Vége.)

Délután 3 órakor már vége van az iskolának. 
(Egykor kezdődik.) Ilyenkor a gyerekek hazamennek s

uzsonna után le az utcára. Télen kétféle szórakozást 
találnak. Az egyik hólabdadobálás s ezt fölötte kedvelik, 
már azért is, mert rendőrségileg tiltva van, a másik a 
tüzelés. Ez egy kissé furcsán hangzik az európai em­
bernek, de New-York utcáin egy csöppet sem feltűnő, 
ha az egész utca aszfaltján lángtenger lobog. Ha meg­
kérdeznénk egy yankeet, hogy mért van ez ? azt felelné: 
„Fáznak a gyerekek, had melegedjenek“. Minden tiz 
lépésnyire egy banda gyerek rakja a fát, a papirost a 
tűzre, majd mikor magasan lobog, elkiáltja magát az 
egyik nyugtalan vérű yankee: „Játszunk tűzugrálócskát!“ 
Erre helyeslő moraj a válasz, majd busz lépésnyire el­
távoznak, hogy neki szaladhassanak s borzasztó vak­
merőséggel rohannak ugrándozva keresztül a magasan 
szökellő lángoszlopokon. Egyik leveri a másikról a tfiz- 
szikrákat. Sokszor láttam ezt a vad indiánokhoz való 
játékot, de valamelyiket meggyuladni még soha. „Csa- 
lányba nem üt a menykő.“ Mikor aztán jön a rendőr, 
akkor tovább állanak.

A szüleitől nem igen fél a gyerek. De az nem 
csoda egy olyan országban, a hol nem szabad őket verni. 
Ezt nem kell a szó legszorosabb értelmébe venni, mert 
egy-egy pofon biz elég gyakran megesik, de olyannyira 
ütni, verni a gyereket, mint némelyből itt nálunk volt 
alkalmam látni, odakünn nem tapasztaltam. Egy amerikai 
ember megborzadna, ha látná a mi tanítóinkat vastag 
nádpálcával kezükben, melyből ugyancsak gyakran kijár 
a kissé butább vagy rakoncátlanabb gyerekeknek. 
Amerikában nem ismerik az iskolai verést. Az a kevés 
szigor, amely fennáll náluk, morális alapon nyugszik. 
A tanárnő a fiuk előtt az ő nővoltával igyekszik magának 
respektust szerezni s legtöbbnyire visszaél azzal a tiszte­
lettel, melylyel amerikai a nőnek adózik. Nagyobbára ezt a 
hatalmát használja fel a szigor fentartására. Az iskolá­
ban nem az angol pedagógia rendszert követik, hanem 
egy különálló metbodusuk van, úgy a tanítási, mint a 
nevelési rendszernél, a melynek az alapeszméje a res- 
publica. Ebből a politikai eszméből kiindulva nevelik a 
gyereket s már zsengekorában oltják bele azt, a határ­
talan hazaszeretetet, melyet még a sok ország közül — 
melyeket bebolyongtam — sehol sem láttam.

A vallást, mint iskolai tantárgyat nem ismerik, 
de külön vallástani iskolák vannak felállítva, (Sunday- 
school), melyben vasárnaponként hittani előadásokat 
tartanak. E helyett azonban az iskolában naponta egy 
félórát — néha egy órát — szentelnek hazafias dolgok 
előadására. Úgy történik, hogy pár száz gyerek megy 
egy nagy terembe, hol zongora kiséret mellett hazafias 
dalokat énekelnek, szavalnak, beszédeket tartanak, hol 
némelyik tanár, hol meg egyik-másik fiú. Szóval mond­
hatom, hogy e fiuk közt is, sőt a lányok közt is e 
Patriotismus oly lélekemelőén nagyszerű mérvben van 
elterjedve, hogy irigylésre méltó Amerika ebben a tekin­
tetben. Leginkább észrevehető ez a választások alkal­
mával. Ilyenkor a legmegrögzöttebb kortesek a gyerekek. 
Kilencvenhatban, a legutóbbi választás alkalmával New- 
Yorkban voltam. Mac Kinley volt a republikánusok 
jelöltje, Bryan a demokratáké. Az előbbiek, Mac Kinley 
arcképével ellátott jelvényt hordtak a gomblyukaikban, 
az utóbbiak pedig Bryan képmását hordták egy gomb­
féle jelvényen. És noha Bryanista voltam, még se tűztem 
fel a gombot, mert gyakran meggyűlt a bajom a gyere­
kekkel, ha fel volt tűzve. Ugyanis egy banda beszá- 
guldta az egész környéket s ha egy másik gyereket 
láttak a kinek nem az a jelvénye volt, a mit ők hordtak, 
azt alaposan elagyabugyálták. Legokosabb dolog, ilyen­
kor mindennemű jelvényt félrehagyni, mert az ember 
sohse tudja, mily párti bandával jő kollisióba. Többen 
azonban, hogy ily eseteket kikerüljenek, mind a két 
jelvényt viselték — egyiket az egyik, másikat a másik 
gomblyukban — ha egy Bryan párti csapattal jöttek 
össze, hamarjában leszakították a Mac Kinley féle gom­
bot és megfordítva. így mégis eleget tettek hazafiul 
kötelességüknek. Az iskolában meg járta a fogadás. 
Mind a két párt meg volt győződve a saját sikerének 
biztosságáról.

Ismertem két vetélytársat — kik egy leányt 
szerettek — s kik közül az egyik megcsökönyösödött 
republicanus, a másik meg szinte meggyőzhetlen demokrata 
volt. Ez a két vetélytárs abban fogadott, hogy ha Mac 
Kinley lesz megválasztva, akkor a demokrata hagyja el 
az egyesült államokat s ha Bryan lesz megválasztva, 
akkor a republikánusnak kell külföldre menni négy 
évre (mig az elnök uralma tart). így tisztességes módon, 
minden párbaj s öngyilkosság nélkül tette el a republi­
kánus fiatal ember az ő alkalmatlan vetélytársát láb alul. 
Az amerikai választások több ily fajta esetre nyújtanak 
alkalmat az excentrikus hazafiaknak.

*

Mintha most is látnám azt a nagy iskolai díszter­
met, hova reggelenként bevonul a diákság, elénekel egy 
bosszú fohászt, kérve a hadak hatalmas istenét, adna 
győzelmet a köztársaság katonáinak az indiánokkal vi­
selt folytonos irtó hadjáratokban s hogy adjon erőt és 
egészséget Amerika apró polgárainak, hogy ha ők majd 
arra lesznek hivatva, hogy elfoglalják a kidőltek helyeit, 
azokhoz méltóan tölthessék be, kik elestek a szabadság 
zászlai alatt. Aztán felzendtil a dicső himnusz, melynek 
refrainje még most is a fülembe zúg:

„My laud of the free,
And home of the brave.“

STXXXaTV&St.*)

Ügyvédi iroda megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, hogy Zomborban, bajai-nt 432. sz. a. 
ügyvédi irodámat megnyitottam.

Zombor, 1899. szeptember hó.
Tisztelettel

dr. Bikár Voin,
köz- és váltó-ügyvéd.

*) Az e rovatban közlöttekért nem váüal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:
Dr. BAIOGHT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.
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Mladen bérlő gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással és prospectussal 
Haragíts István fürdő főfelügyelő 

szolgál. *—15
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# Nemes-militicsi gyógyfürdő. #

1507. szám. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1899. évi V. 1197/9. számú 
végzése következtében Weisz Gyula javára Schaffer 
Helén ellen 81 frt 63 kr és járulékai erejéig fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 315 
írtra becsült ingóságok u. m.: 1 Graner-féle járgány, 
fa- és üvegneműek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 1197/9. 1899. számú végzése folytán 81 frt 63 kr 
tőkekövetelés, és eddig összesen 16 forint 69 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Sztani- 
sicson a helyszínén leendő eszközlésére 1899. éri 
szeptember hó 22-ik napjának délutáni 3 órája ha­
táridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
"^jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi szeptember hó 5-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó. 

-A- zoraborl m.. Isir. pén-z-cLg^ig-azg-atóság-tól. 

80996. sz. 1—1899.

Árlejtési hirdetmény.
Alulirt kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy 

a kulai kir. adóhivatali épületen eszközlendő tatarozási 
munkálatok a nagym. m. kir. pénzügyminisztériumnak 
1898. évi 84140. sz. rendeletével 175 frt 24 kr költség 
erejéig engedélyeztetvén, a munkálatok elkészíttetése 
céljából Kulára, a kir. adóhivatal helyiségébe, folyó 
hó 15-én d. e. 10 órára versenytárgyalás hirdettetik.

Felhivatnak vállalkozók, hogy Írásbeli zárt aján­
lataikat a 17o frt költségösszeg 10%-áuak készpénzben 
lefizetése mellett f. hó 15-ike d. e. 10 órájáig a kulai 
kir. adóhivatal főnökének, Popovits István kir. adótár­
noknak kezéhez adják át, annyival is inkább ez ideig, 
mert későbbi ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatban nyilatkozni kell arról, hogy vállal­
kozó az általános és részletes építési feltételeket ismeri 
s annak magát aláveti.

Határozottan kell kifejezni az ajánlatban, hogy 
vállalkozó a munkálatokat, melyek f. évi október hó 
3l-re okvetlenül teljesitendők, hány százalék leengedése 
mellett kívánja átvállalni.

Az összes feltételek a költségelőirányzat és mun­
kálati tervezettel együtt a kulai kir. adóhivatal főnö­
kénél megtekinthetők.

Zombor, 1899. évi szeptember hó 4-én.

S z ű t s,
p. ü. igazgató h.

Kiadó lakás.
A szóntai utón a 182. és 183. 

számú két házban 3 lakás: és pedig 
egy 3 szobából álló és két 2 szo­
bából álló lakás folyó évi november 
hó 1-től kiadd.
3-3 íÖzv. (Kukula (Antalné.
2929. sz. kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Az apatini szolgabirói adó-végrehajtói állást elnyerni 

óhajtókat felhívom, miszerint ez állás elnyerése iránti 
képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket hozzám folyó évi szeptember hó 10-ig 
nyújtsák be.

Apatin, 1899. évi augusztus hó 28-án.

Deák Zsigmond,
2—2 főszolgabíró.

Eeil-féle padló-fénymáz, 
Keil-féle fehér mosdóasztal-fénpáz 48 kr.
Eeil-féle parketl-Iénymáz 45 kr. 

Keil-féle aranykeret-lakk 20 kr.
8-4

rESZizáróla-g- 3s:a,pla.a,tó:

ifj- Heindlhofer Róbert
kereskedésében, ZOMBORBAN.

6737. sz. kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Karavukova községben újonnan rendszeresített, elő- 

leges havi részletekben kifizetendő évi 360 frt javadal­
mazással összekötött irnoki állásra pályázatot nyitok.

Mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják 
felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyüket folyó évi szeptember hó 15-éig bivata- 
talomnál nyújtsák be, mert a később érkező folyamod­
ványokat figyelembe venni nem fogom.

Kelt Hódsághon, 1899. évi augusztus hó 30-án.
LICHTNECKERT,

3—2 szolgabiró.

GYAKORNOK FELVÉTETIK 365 forint 
évi fizetéssel községjegyzői irodában. 
Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

3—e

3567. sz. kig. 1899.

Üzletáthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy

polgári és egyenruha szaMzlotsil,
mely eddig bajai-ut 11. szám alatt az árucsarnok 
mellett volt, a mai napon Belváros, bajai- 
utca 20. szám alá (a gör. kel. templom 
mellett) helyeztem át.

Főtörekvésem oda fog irányulni, tisztelt meg­
rendelőimet, úgy mint eddig, ezentúl is a leg­
jobban, legpontosabban és legjutányosabban ki­
elégíteni.

A legelegánsabb és Ízléses egyenruhákra, 
melyek üzletemben készülnek, a nagyérdemű tisz­
tikarnak figyelmét felhívni bátorkodom.

Egyéves önkénteseknek teljes felszereléssel 
a legolcsóbban szolgálhatok.

A n. é. közönség megrendeléseit kérve, 
maradok tisztelettel

Knipl János,
^ 1 polgári és egyenruha szabó.

jPályázati hirdetmény.
A zentai járáshoz tartozó Mobol községében lekö­

szönés folytán egy gyalogrendőri állás üresedésbe jött, 
ezen állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket 1899. évi szeptember hó 
12-ig a zentai tekintetes főszolgabiróságnál annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe 
nem vétetnek.

Az állás havi utólagos részletekben felvehető évi 
240 forint készpénzfizetéssel és 30 forint évi ruhaáta- 
lánynyal van egybekötve.

Mohol, 1899. évi augusztus hó 30-án.
Mikosevits Antal, Erdélyi Fülöp,

jegyző. biró.

4973. sz. kig. 1899.

Pályázat.
Bodrogh Monostorszegh községben megüresedett 

360 frt évi fizetéssel egybekötött irnok-végrehajtói 
állásra pályázatot nyitok. Ez állást elnyerni óhajtók, 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket f. évi szep­
tember hó 14-ik napjáig nyújtsák hozzám be.

Apatin, 1899. augusztus 28.

Baky Elek,
szolgabiró.

7446. sz. kig. 1899.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
i Vajszka-Bogyán körjegyzőségnél üresedésbe jött s 
I előleges havi részletekben fizetendő évi 360 frt fizetéssel 
javadalmazott községi irnoki s egyben végrehajtói állásra 
pályázatot nyitok.

Mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyüket folyó évi szeptember hó 15-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később beérkező folyamod­
ványokat figyelembe venni nem fogom.

Szláv nyelv tudása megkivántatik 
Kelt Hódsághon, 1899. évi augusztus hó 30-án.

SZEMZŐ KÁROLY,
3—2 fő szolgabiró.
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Árlejtési hirdetmény.

Császka Gíyörgy kalocsai érsek ur őnagy- 
méltósága megbízásából ezennel közhírré teszem, 
hogy Bácsiuegye Rém községben építendő 
templom, plébániaiak, melléképület és kerítések 
munkálatainak biztosítására folyó évi szep­
tember hó 25-én saját irodámban reggeli 

[ 9 órára nyilvános szó- és Írásbeli árlejtést tartok.
Az árlejtés alá jövő munkák összesen 38,346 

frt 90 krra vannak előirányozva, az összes anya­
gok fuvarozását Rém község lakosai fogván tel­
jesíteni.

Az árlejtésen részt vehet minden magyar 
állampolgár, a ki magát a feltételeknek alá veti 
és 3850 frt bánatpénzt tesz le. írásbeli ajánlatok 
benyújtására szeptember hó 25-ik napjának 9 
óráját tűzöm ki.

A szóbeli verseny befejezése után fognak 
csak az Írásbeli ajánlatok fölbontatni.

Az árlejtés eredményeképen azonnal ki fogom 
hirdetni, hogy a versenyzők közül kiket fogok 
őnagyméltóságának vállalkozóul javaslatba hozni.
A többiek bánatpénzeiket azonnal vissza fogják 
vehetni.

Az építés befejezésének határideje 1901. évi 
szeptember elsejére van kitűzve.

A terveket, a költségvetéseket és a feltéte­
leket bárki is megtekintheti irodámban.

Kalocsa, 1899. augusztus 31.

Kikindai Aladár,
^ 1___________ érsekuradalmi mérnök.
2098. sz.

kig. 1899.

2—2

5094. sz. kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járáshoz tartozó 

O Szivac községénél elhalálozás folytán megüresedett és 
évi 360 frt fizetéssel javadalmazott községi kézbesítői 
állásra ezennel pályázat hirdettetik s felhivatnak az 
állást elnyerni óhajtók, hogy minősítésüket és eddigi 
működésüket igazoló kérvényeiket hozzám folyó évi 
október hó 10-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később beadottakat figyelembe venni nem fogom!

Zombor, 1899. augusztus 30.

3—2
Tárczay Dezső,

főszolgabíró.
Zomb>r. Bittennaon Nándor 4a fia könyv- 4a könyomdijtbdl.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága részéről közhírré té­

tetik, miszerint Sztanisics község képviselőtestületének 
26. ex. közgy. 1898. számú határozata folytán egy tan­
terem építésének biztosítása céljából folyó évi szep­
tember hó 19-én délelőtt 9 órakor Sztanisics 
községházánál nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog 
tartatni, melyre a vállalkozók ezennel meghivatnak.

Ari ej tezni kívánók tartoznak a 2238 frt 41 krban 
megállapított előirányzati összeg, mint kikiáltási árnak 
megfelelő 10% diját az árlejtés megkezdése előtt bánat­
pénzül letenni.

A törvény hatóságilag jóváhagyatott terv és költ­
ségvetés, úgy egyéb feltételek az árlejtés napjáig a 
község jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Sztanisics, 1899. augusztus 26.
3-2 Az elöljáróság.


